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A L G O R I T M U S 

(Filosofskaja enciklopedija) 

V. USPENSKU 

Algoritmus je jedním ze základních pojmů logiky a matematiky. Je to přesný 
předpis, jímž je jednoznačně určen početní proces vedoucí od počátečních dat, jež 
mohou být variabilní, k hledanému výsledku. 

Slova, výpočty, početní, resp. vyčíslitelný, s nimiž se v souvislosti s tím setkáváme, 
není na místě chápat v úzkém smyslu číselných výpočtů. Tak již ve školském výkladu 
algebry se mluví o počítání s písmeny, a i když zde písmena ještě zastupují čísla, ob
jevují se již v aritmetických výpočtech symboly neoznačující žádné veličiny: závorky, 
znak rovnosti, znaky aritmetických operací. Můžeme jít v tomto směru dále a zkou
mat výpočty s libovolnýi^i symboly a jejich kombinacemi; právě v tomto širokém 
smyslu chápeme termíny výpočty, vyčíslení při popisu pojmu algoritmus. Tak může
me mluvit o algoritmu překladu z jednoho jazyka do druhého, o algoritmu práce 
vlakového dispečera (zpracovávajícího informaci o pohybech vlaků v příkazy) a 
o jiných případech algoritmického popisu procesů řízení, jež zkoumá kybernetika. 

VÝZNAM P O J M U A L G O R I T M U S 

Slovo algoritmus vzniká v 9. století (je odvozeno z výrazu algoritmi, který je zase 
latinskou transkripcí — provedenou zřejmě ve dvanáctém století — arabského jména 
chorezmijského matematika AL-CHOREZMI). V dnešní době se setkáváme s nejjedno
duššími algoritmy již na základní škole: jsou to algoritmy aritmetických operací. (Ve 
středověké Evropě se algoritmem nazývala právě soudobá školská aritmetika, tj. 
desítková poziční soustava zápisu čísel a umění počítání v této soustavě, neboť Al-
Chorezmiho pojednání bylo jedním z prvních, ne-li vůbec první, jehož zásluhou se 
Evropa seznámila s poziční soustavou.) Zdůrazněme, že na základní škole se dbá pře
devším algoritmické stránky sčítání. Rovněž říkáme-li, že člověk dovede sčítat, ne
máme zpravidla na mysli, že pro dvě libovolná čísla dokáže dříve či později nalézt 
jejich součet, nýbrž že ovládá nějaký jednotný postup sčítání, tj. algoritmus sčítání, 
jejž dovede aplikovat na libovolné dva konkrétní zápisy čísel. (Příkladem takového 
algoritmu je známý algoritmus sčítání čísel po sloupcích.) 

S algoritmy se ve vědě setkáváme na každém kroku: umět řešit úlohu obecně zna
mená vždy v podstatě ovládat nějaký algoritmus. Pojem úlohy v obecném tvaru se 
zpřesňuje pomocí pojmu hromadného problému. Termínem problém můžeme rozumět 
úlohu nalézt objekt mající jisté vlastnosti; tento objekt nazýváme řešením problému. 
(Speciálně: řešením problému nalézt kladnou či zápornou odpověď na nějakou otázku 
je odpověď ano nebo ne na položenou otázku.) Problém je neřešitelný, nemá-li řešení, 
tj. neexistuje-li objekt, jenž by měl požadované vlastnosti. Je proto zřejmé, že neřeši-
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telnost problému nás neopravňuje k agnostickým závěrům; naopak, zjištění neřeši
telnosti konkrétního problému je důležitý akt poznání. Hromadný problém vzniká 
shrnutím celého souboru jednotlivých, jedinečných problémů a záleží v požadavku 
nalézt obecnou metodu (tj. algoritmus) jejich řešení. Pod nerozhodnutelností hromad
ného problému rozumíme pak neřešitelnost úlohy najít odpovídající algoritmus. 
Hromadné problémy jsou mimořádně charakteristické a závažné pro logiku a mate
matiku. Dokonce i řešení jedinečných problémů je často cenné právě proto, že zá
roveň umožňuje nalézt obecnou metodu řešení celé třídy problémů; na druhé straně 
sama formulace hromadného problému obsahuje v sobě akt přeměny určité třídy 
problémů v jedinečný problém — problém nalezení algoritmu pro řešení všech 
problémů z této třídy; zde se projevuje souvislost takových kategorií dialektiky jako 
jedinečné, zvláštní a obecné. Úloha, jakou hrají hromadné problémy, určuje význam 
algoritmů. 

Zjištění, že určitý hromadný problém je nerozhodnutelný (tj. že neexistuje jednot
ný algoritmus, jenž by umožnil nalézt řešení všech jedinečných problémů dané sé
rie), je velice závažným aktem poznání, jenž ukazuje, že k řešení konkrétních jedineč
ných problémů je principiálně zapotřebí metod specifických pro každý takový pro
blém. Existence nerozhodnutelných hromadných problémů je takto konkrétním 
ztělesněním nevyčerpatelnosti procesu poznání. 

Konkrétní jevy, které vedly k vytvoření pojmu algoritmus, zaujímaly odedávna 
důležité místo ve vědě. Mnoho úloh vznikajících v matematice a logice záleželo v hle
dání různých konstruktivních metod. Hledání takovýchto metod, jež nabylo na inten
zitě zvláště v souvislosti s vytvořením vhodné matematické a logické symboliky, jakož 
i uvědomění si toho, že v řadě případů tyto metody principiálně neexistují — to vše 
bylo mocným činitelem ve vývoji vědeckého poznání. Uvědomění si nemožnosti 
řešit libovolnou úlohu přímým výpočtem vedlo v 19. století k vytvoření koncepce 
teorie množin. Teprve po období bouřlivého rozvoje této koncepce, v jejímž rámci 
vůbec nevzniká otázka konstruktivních metod v jejich soudobém pojetí) se v posled
ních desetiletích ukázalo, že je možno se znovu vrátit k otázkám konstruktivnosti, 
ale již na nové úrovni, obohacené pojmem algoritmu, který zatím vykrystalizoval. 
(To je opět další ilustrace Leninovy teze o spirálovitém charakteru vývoje poznání.) 
A i když pojem algoritmus není abstrakcí, jež by šla tak daleko jako např. pojem 
množina, nelze pokládat za náhodné, že přesný význam pojmu historicky prvého 
byl explicitně formulován později než u druhého. 

PŘÍKLADY A L G O R I T M Ů 

Podobně jako pojmy množina, přiřazení, přirozené číslo, relace atp. je i pojem 
algoritmus prvotním logicko-matematickým pojmem (jednou z kategorií logiky a ma
tematiky). Nelze jej formálně definovat jednoduššími pojmy, nýbrž abstrahujeme 
jej (tak jako i jiné matematické kategorie) bezprostředně ze zkušenosti. Pojem algo
ritmus si můžeme osvojit pouze na příkladech. 
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Příklad 1. Možnými výchozími daty jsou konečné neprázdné kombinace sesta
vené z čárek (I), tj. objekty I, II, III atd. Algoritmus je dán těmito pravidly (která je 
třeba provádět počínaje pravidlem 1): 

1. Podtrhni čárku, která je první zleva, a přejdi k provedení pravidla 2. 
2. Nadepiš pruh nad čárku, která je první zprava, a přejdi k provedení pravidla 3. 
3. Pohleď na podtrženou čárku, a není-li nahoře opatřena pruhem, přejdi k prove

dení pravidla 4. 
4. Pohleď na čárku, která následuje bezprostředně za podtrženou čárkou; není-li 

nahoře opatřena pruhem, přejdi k provedení pravidla 5; je-li nahoře opatřena pruhem, 
přejdi k provedení pravidla 7. 

5. Přenes spodní pruh z podtržené čárky na čárku bezprostředně následující a 
přejdi k provedení pravidla 6. 

6. Přenes horní pruh z čárky jím opatřené na čárku bezprostředně předcházející 
a přejdi k provedení pravidla 3. 

7. Smaž čárku opatřenou horním pruhem a všechny čárky, které za ní následují, 
a přejdi k provedení pravidla 8. 

8. Smaž spodní pruh u podtržené čárky; to, co zbylo, je výsledek. 
Aplikujeme-li tento algoritmus na kombinace 1111, zvolenou za výchozí (vstupní) 

údaj, dostaneme postupně: podle pravidla 1 :1111, podle pravidla 2 :1111, podle 
pravidel 3, 4, 5 :1111, podle pravidel 6 , 3, 4 :1111, podle pravidla 7 :11, podle 
pravidla 8 : 1 1 (výsledek). Pokusme se však aplikovat algoritmus na kombinaci 
I I I ! Dostaneme: podle pravidla 1:111, podle pravidla 2 : 1 1 1 , podle pravidel 
3, 4, 5 :111, podle pravidla 6 :111; dále máme přejít k provedení pravidla 3, ale 
pravidlo 3 lze provést jen za podmínky, že podtržená čárka není opatřena horním 
pruhem. Pro situaci, jež se takto vytvořila, neobsahuje tedy algoritmus pokyny, jak 
postupovat dále; došlo k tzv. bezvýslednému zastavení (k zastavení, s nímž není spo
jeno obdržení výsledku). Snadno si povšimneme, že obecně náš algoritmus dá výsle
dek tehdy, aplikujeme-li jej na libovolnou kombinaci sudého počtu čárek, a že v tom 
případě se výsledná kombinace skládá z polovičního počtu čárek; algoritmus nedá 
výsledek, aplikujeme-li jej na libovolnou kombinaci lichého počtu čárek. 

Příklad 2. V logice a matematice nazýváme každý konečný soubor znaků abece
dou, znaky, z nichž se skládá, písmeny abecedy a konečnou (včetně prázdné) posloup
nost za sebou napsaných písmen nějaké abecedy nazýváme slovem v této abecedě. 
Tak např. arabské číslice tvoří abecedu a každý desítkový zápis celého čísla je slovem 
v této abecedě. 

Zkoumejme abecedu (a, b) ze dvou písmen: a a b. Příklady slov v této abecedě: b, 
ab, bba, aaababb atd. Smluvme se, že přechod od jednoho slova v této abecedě ke 
druhému slovu v téže abecedě budeme nazývat přípustným, jestliže ho lze provést 
použitím jednoho z těchto dvou pravidel: 

1. Má-li slovo tvar aP, kde P je libovolné slovo, přejdeme ke slovu Pb. 
2. Má-li slovo tvar baP, kde P je libovolné slovo, přejdeme ke slovu Paba. 
Dále stanovme tento předpis: „Vyjdi z nějakého slova (zvoleného za počáteční 
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data) a prováděj přípustné přechody do té doby, dokud nevyjde slovo tvaru aaP; když 
vyjde slovo tohoto tvaru, odstraň v něm prvá dvě písmena a to, co zůstane, je výsle
dek." Protože pokaždé můžeme realizovat nejvýše jedno pravidlo přechodu, je uvede
ný předpis algoritmem, jehož možnými počátečními daty jsou slova v abecedě (a, b). 
Zvolme za počáteční data slovo babaa. Podle pravidla 2 dostaneme baaaba. 
Užijeme znovu pravidla 2 a dostaneme aabaaba. Podle našeho předpisu se musíme 
zastavit; výsledkem (aplikace algoritmu na slovo babaa) je baaba. Zvolme za počáteční 
data slovo baaba. Podle pravidla 2 dostaneme abaaba. Podle pravidla 1 dostaneme 
baabab. Dále dostaneme postupně abababa, bababa, atd. Lze dokázat, že tento proces 
nemůže být nikdy zakončen (tj. nikdy nevzniká slovo, jež by začínalo dvěma písmeny 
a, a pro každé ze získaných slov bude možno uskutečnit přípustný přechod). Algo
ritmus tedy nedává výsledek, aplikujeme-li jej na slovo baaba. Zvolme za počáteční 
data slovo abaab. Postupně dostaneme baabb, abbaba, bbabab. Dále nelze užít ani 
jednoho z pravidel 1, 2 a zároveň jsme nedostali výsledek. Proto aplikace algoritmu 
na slovo abaab rovněž nedává výsledek. 

ZÁKLADNÍ RYSY A L G O R I T M U 

Podle A. A. MARKOVA jsou pro algoritmus charakteristické tyto základní rysy: 
a) určitost (jednoznačnost) algoritmického předpisu, která záleží v jeho přesnosti, ne
ponechávající místa pro libovůli, a v jeho obecné srozumitelnosti (důsledkem této 
jednoznačnosti předpisuje determinovanost algoritmu: každé stadium procesu určuje 
jednoznačně následující stadium); b) hromadnost, záležející v tom, že každý algorit
mus může vycházet z výchozích dat, jež jsou v jistých mezích variabilní; c) rezultativ-
nost (účelnost), záležející v tom, zeje zaměřen na získání hledaného výsledku. Determi
novanost algoritmu zabezpečuje to, že jedna osoba jej může sdělovat druhé tak, že 
tato druhá osoba dovede provádět algoritmus bez účasti prvé; táž vlastnost determi-
novanosti umožňuje svěřit provedení algoritmu stroji. Hromadnost algoritmu před
pokládá, že existuje nějaký soubor (pro různé algoritmy obecně různý) možných 
výchozích dat. Jakým způsobem je tento algoritmus stanoven, je již jiná otázka. 
Obecně lze předpokládat, že soubor možných výchozích dat odpovídající nějakému 
algoritmu není stanoven odděleně od algoritmu, nýbrž přímo tvoří přirozeným způ
sobem součást definice tohoto algoritmu (tak např. pro algoritmus sčítání po sloup
cích se příslušný soubor skládá ze všech dvojic zápisů čísel v desítkové soustavě). Když 
volíme nějaký konkrétní objekt za počáteční data algoritmu, mluvíme o aplikaci algo
ritmu na tento objekt. Jestliže algoritmus při aplikaci na nějaký objekt dá výsledek, 
říkáme, že je aplikovatelný na tento objekt. Rezultativnost algoritmu nikterak nezna
mená, že algoritmus musí být aplikovatelný na libovolný objekt z příslušného soubo
ru počátečních dat (viz příkl. 1 a 2). Zde je vhodné připomenout, že lze sestrojit tako
vý algoritmus, že k němu neexistuje žádný jiný algoritmus, který by u libovolných 
výchozích dat prvého algoritmu dovedl rozpoznat, zda je na něj prvý algoritmus 
aplikovatelný, či nikoliv. 
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ZÁKLADNÍ ABSTRAKCE TEORIE ALGORITMŮ 

Ve vědecké praxi se vytvořila řada abstrakcí specifických pro matematiku a logiku. 
Takovými abstrakcemi jsou především abstrakce aktuálního nekonečna, abstrakce 
ztotožnění, abstrakce potenciální uskutečnitelnosti. Sovětský vědec A. A. MARKOV 
ukázal, že dvou naposled zmíněných abstrakcí je zapotřebí při studiu algoritmů. Al
goritmický proces je rozdělen na jednotlivé kroky, z nichž každý je podle předpo
kladu natolik elementární, že možnost jeho faktického uskutečnění nevyvolává 
pochyb. Zároveň počet těchto elementárních kroků, jakého je zapotřebí pro zís
kání výsledku, může být natolik veliký, že dosažení výsledku můžeme pokládat za 
prakticky neuskutečnitelné. Avšak představa praktické uskutečnitelnosti či neusku-
tečnitelnosti určitého počtu krokuje relativní. Mění se s rozvojem početních prostřed
ků (v zásadě se může měnit i představa elementárnosti jednotlivého kroku). Proto 
v teorii algoritmů abstrahujeme od „praktické uskutečnitelnosti" a pokládáme za 
uskutečnitelný libovolný konečný počet kroků. Tím připouštíme při studiu algoritmů 
abstrakci potenciální uskutečnitelnosti: tato abstrakce záleží v tom, že abstrahujeme 
od reálných hranic našich možností. Rozvoj rychlých elektronkových počítačů rychle 
posunuje tyto hranice stále dál a dál. To, co bylo jen potenciálně uskutečnitelné včera, 
stává se prakticky uskutečnitelným dnes. To sbližuje teorii algoritmů s praxí práce na 
počítacích strojích a umožňuje, že tyto dvě disciplíny se navzájem obohacují. Než je 
možno stroji předat řešení nějakého souboru úloh, je nutno předběžně sestavit algo
ritmus řešení. Sestavení takovéhoto algoritmu má zpravidla pricipiální význam (tak 
např. v problému strojového překladu je hlavní úlohou právě sestavení algoritmu 
překladu). 

Abstrakce potenciální uskutečnitelnosti je nezbytná nejen při zkoumání algorit
mických procesů, nýbrž i při zkoumání samých objektů, jež vstupují do těchto pro
cesů (včetně výchozích dat a výsledků). Tak např. abychom mohli mluvit o libovolném 
přirozeném čísle (přesněji o zápisu tohoto čísla např. v desítkové soustavě), musíme 
jako předmět našich úvah připustit i zápisy tak velkých čísel, že by se tyto zápisy 
nevešly na zeměkouli; tak i zde tím, že abstrahujeme od fyzické uskutečnitelnosti ta
kového zápisu, využíváme abstrakce potenciální uskutečnitelnosti tehdy, když chce
me uvažovat jakkoliv dlouhá slova v dané abecedě. 

Objekty, jejichž sestrojení a zkoumání je možné v rámci abstrakce potenciální 
uskutečnitelnosti (v protikladu k abstrakci aktuálního nekonečna), nazýváme kon
struktivními objekty. Jsou jimi přirozená čísla reprezentovaná svými zápisy v nějaké 
soustavě značení, slova v dané abecedě atd. a také dvojice, trojice a vůbec konečné 
posloupnosti sestavené ze zápisů čísel, slov v abecedě atd., racionální čísla (jež lze 
vyjádřit jako dvojice přirozených čísel) aj. Konstruktivními objekty jsou také výrazy 
tzv. kalkulů anebo formálních systémů, a proto na ně můžeme aplikovat aparát teorie 
algoritmů. Každý algoritmus (chápaný jako předpis) můžeme pokládat (když tento 
předpis zapíšeme ve formě kombinace nějakých symbolů) za konstruktivní objekt. 
Naproti tomu objekty, jež nemůžeme zkoumat bez použití abstrakce aktuálního ne-
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konečná, nepatří mezi konstruktivní objekty. Tak např. konstruktivními objekty 
nejsou reálná čísla (ve smyslu CANTOROVĚ, DEDEKINDOVÉ nebo WEIERSTRASSOVĚ), 
geometrické body (ponévadž rozbor takové abstrakce, jako je ,boď, vede k představě 
bodu jako aktuálně nekonečného systému malých těles) atd. Konstruktivní objekty 
tvoří přirozeným způsobem soubory: takovým souborem je např. soubor všech slov 
v dané abecedě a vůbec libovolný soubor nějakého typu z počtu výše vyjmenovaných 
typů konstruktivních objektů. Každý takový soubor konstruktivních objektů je sta
noven předpisem, podle něhož se konstruují objekty, jež do něho patří. 

Druhou základní abstrakcí, jíž používáme při zkoumání konstruktivních objektů 
a algoritmů, je abstrakce ztotožnění. V některých případech mluvíme o dvou objek
tech jako o stejných. Podmínky stejnosti stanovíme pokaždé podle dané situace. 
Tak např. když člověk provádí výpočty na papíře, nezáleží na písmu, jakým jsou 
psány číslice, a nápisy 1647 a 1647 pokládáme za stejné; lze si však představit situace, 
kdy rozdíl stojatého a kurzívního písma je podstatný (jako např. při chápání smyslu 
předchozí věty toho článku). Pak už budeme takové dva zápisy pokládat za nestejné, 
avšak zápisy 1647 a 1647 přesto — v obvyklých případech — za stejné (i když jde 
o fyzicky různé objekty). Obvykle předpokládáme, že konstruktivní objekty se sklá
dají z určitých dostatečně jednoduchých elementárních částí (podobně jako slova se 
skládají z písmen), a dva konstruktivní objekty pokládáme za stejné, skládají-li se ze 
stejných elementárních částí stejně uspořádaných. Bez pojmu stejnosti, na jehož 
základě pokládáme za stejné např. číslice napsané křídou na tabuli a číslice napsané 
inkoustem v sešitu, je nemožná výuka. Abstrakce ztotožnění umožuje mluvit o stej
ných předmětech jako o jednom a témž objektu. Vede k vytvoření pojmu abstrakt
ního objektu: dva stejné konkrétní objekty pokládáme totiž za reprezentanty jednoho 
a téhož abstraktního objektu. Každý algoritmus aplikovaný na stejné objekty vede 
také ke stejným objektům. Proto lze mít za to, že každým algoritmem je stanoven 
nějaký proces transformování abstraktních konstruktivních objektů. Tato vlastnost 
algoritmů (spolu s determinovaností) podmiňuje jejich opakovatelnost neboli repro-
dukovatelnost: když byl algoritmus vypracován jako algoritmus na abstraktních 
konstruktivních objektech, může být opětovně reprodukován pro libovolné konkrétní 
konstruktivní objekty přípustné pro daný algoritmus. 

Z toho, co bylo uvedeno, jasně vyplývá, že výchozí data právě tak jako konečné 
výsledky vznikající při realizaci některého algoritmu jsou vždy konstruktivní objekty 
(každý stav algoritmického procesuje konstruktivní objekt!). Nemožnost třebas i po
tenciálně uskutečnitelných procesů na nekonstruktivních objektech je spjata i se 
skutečností, že neexistuje způsob, jak tyto objekty rozpoznávat jako stejné či nestejné 
(srovn. známé tvrzení kybernetiky o přednostech diskrétních forem uchovávání in
formace před spojitými). 

Pokud jde o metody přípustné při zkoumání algoritmů, existují různá hlediska. 
Podle jednoho z nich, jež zastávají představitelé konstruktivismu v matematice a v lo
gice, musí se rozvíjení teorie algoritmů dít v rámci abstrakce ztotožnění a abstrakce 
potenciální uskutečnitelnosti, neboť k vytvoření pojmu algoritmu tyto dvě abstrakce 
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stačí. Druhé hledisko připouští při zkoumání algoritmů libovolné metody, jež jsou 
vůbec přípustné v logice a v matematice, včetně metod, jež vyžadují abstrakci aktuál
ního nekonečna. Tak si lze např. představit případ, kdy k důkazu toho, že určitý 
algoritmus dá při aplikaci na určitý objekt výsledek, bude zapotřebí využít zákona 
vyloučeného třetího, spjatého úzce s abstrakcí aktuálního nekonečna. 

ZÁKLADNÍ POJMY TEORIE ALGORITMŮ 

K základním pojmům vznikajícím na základě pojmu algoritmu patří pojem vy-
číslitelné funkce, rozhodnutelné množiny*) a rekurzívně spočetné množiny. Funkci na
zýváme vyčíslitelnou, jestliže existuje algoritmus, který tuto funkci vyčísluje v tomto 
smyslu: a) algoritmus je aplikovatelný na každý objekt patřící do definičního oboru 
fukce a jako výsledek dá tu hodnotu funkce, jaké tato funkce nabývá, zvolíme-li za 
její argument tento objekt; b) algoritmus není aplikovatelný na žádný objekt, který 
nepatří do definičního oboru funkce. Množinu nacházející se v určitém souboru 
konstruktivních objektů (tj. množinu skládající se z nějakých objektů tohoto souboru) 
nazýváme rozhodnutelnou (vzhledem k tomuto nadřazenému souboru), když existuje 
algoritmus rozhodující o prvcích této množiny (vzhledem ke zmíněnému souboru) 
v tomto smyslu: algoritmus je aplikovatelný na libovolný objekt z nadřazeného sou
boru a jako výsledek dává odpověď na otázku, zda tento objekt patří do zkoumané 
množiny, či ne. Konečně neprázdnou množinu nazýváme rekurzívně spočetnou, když 
existuje algoritmus dovolující získat (vyčerpat) všechny prvky této množiny v tomto 
smyslu: a) výsledek aplikace algoritmu na libovolné přirozené číslo existuje a patří 
do zkoumané množiny; b) každý prvek zkoumané množiny můžeme dostat jako vý
sledek aplikace algoritmu na nějaké přirozené číslo. Na základě definice zařazujeme 
také prázdnou množinu obvykle do třídy rekurzívně spočetných množin. Pro jednu 
a touž vyčíslitelnou funkci (resp. rozhodnutelnou množinu, rekurzívně spočetnou 
množinu) může platit, že je vyčíslována (resp. že je o jejích prvcích rozhodováno, že 
její prvky jsou vyčerpány) pomocí různých algoritmů. Z definice plyne, že argumenty 
a hodnoty vyčíslitelné funkce, prvky rozhodnutelné nebo rekurzívně spočetné množi
ny jsou vždy konstruktivní objekty. Nahradíme-li konstruktivní objekty (určitého 
zafixovaného souboru) jejich čísly v libovolném algoritmickém očíslování (tj. v tako
vém očíslování, pro něž existuje algoritmus, jímž z objektu dostaneme jeho číslo a 
obráceně), můžeme se, jako se to často dělá v teorii algoritmů, omezit na zkoumání 
takových vyčíslitelných funkcí, jejichž argumenty a hodnoty jsou přirozená čísla, a 
jen takových rozhodnutelných a rekurzívně spočetných množin, jejichž prvky jsou 
rovněž přirozená čísla. 

Lze dokázat, že každá rozhodnutelná množina je rekurzívně spočetná. Zároveň se 
podařilo sestrojit rekurzívně spočetnou, ale nerozhodnutelnou množinu. Tento první 
konkrétní příklad (uveřejnil jej americký vědec A. CHURCH r. 1936 v článku „O jed-

*) nebo (v češtině): rekurzivní množiny (pozn. překl.). 
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nom nerozhodnutelném problému elementární teorie čísel") neexistence algoritmu 
(totiž algoritmu, jenž by dovedl rozhodovat o příslušnosti prvků do sestrojené množi
ny) se stal zdrojem nebo vzorem pro téměř všechny další příklady tohoto druhu. 
Ukázalo se, že množina je rozhodnutelná tehdy a jen tehdy, když je rekurzívně spo
četná ona sama i její doplněk (vzhledem k nadřazenému souboru objektů). Existují 
tedy takové doplňky rekurzívně spočetných množin, jež samy nejsou rekurzívně spo
četné. 

SOUVISLOST T E O R I E A L G O R I T M Ů S L O G I K O U 

Pojmy rozhodnutelné a rekurzívně spočetné množiny jsou úzce spjaty s klasifikací 
definic (omezujeme se zde jen na takové definice, z nichž každá definuje objekty urči
tého typu nebo, což je totéž, určitou třídu objektů). Jak známo, existují dvě základní 
schémata definic: ,rodem a druhovým rozdílem' a ,induktivní'. 

Při definici rodem a druhovým rozdílem se určí jistý nadřazený soubor (rod), a 
ukazuje se vlastnost (druhový rozdíl), která mezi objekty zmíněného souboru odlišuje 
třídu definovaných předmětů. Předpokládáme-li, že tato definice je konstruktivní, tj. 
že objekty jsou konstruktivní a že přítomnost či nepřítomnost druhového rozdílu 
u prvku rodu je algoritmicky rozpoznatelná, ukazuje se, že definovaná množina 
je rozhodnutelná (a každou rozhodnutelnou množinu lze definovat takovýmto způso
bem). Takto lze rozhodnutelné množiny ztotožnit s množinami definovanými kon
struktivně rodem a druhovým rozdílem. 

Induktivní definice se skládá ze dvou částí: z báze, jež obsahuje určitý výčet objektů, 
o nichž se prohlásí, že patří do definované třídy, a z induktivní části, v níž se říká, že 
jestliže objekty takového a takového druhu patří do definované třídy, pak i objekty 
takového a takového druhu spojené s objekty prvými určitou relací patří také do defi
nované třídy. (Jsou možné i složitější případy tzv. zkřížených (simultánních) definic, 
kdy se současně vzájemně definuje několik tříd objektů.) Předpokládáme-li, že defi
nice je konstruktivní, tj. že objekty jsou konstruktivní, že výčet výchozích objektů 
obsažený v bázi je konečný a že v induktivní části obsažená pravidla přechodu od 
již definovaných objektů k novým objektům jsou algoritmická (v tom smyslu, že pří
tomnost nebo nepřítomnost relace, o kterou jde v induktivní části, je rozpoznatelná 
pomocí nějakého algoritmu), dospíváme k pojmu množiny konstruktivně definované 
indukcí čili (což je synonymum) efektivně vytvářené (generované) množiny (neboť 
tato definice zadává efektivní vytvářející (generující) proces, při jehož rozvíjení 
vznikají nebo se vytvářejí na jednotlivých etapách definované objekty). Příkladem 
konstruktivní definice indukcí je definice přípustných šachových pozic (tj. pozic, 
k nimž může během hry dojít na šachovnici). Báze obsahuje jedinou výchozí pozici. 
Induktivní část obsahuje pravidla tahů figurami. Množina přípustných pozic je tedy 
efektivně vytvořitelná. Jiným příkladem efektivně vytvořené množiny je množina 
všech dokazatelných formulí nějakého formálního systému či kalkulu: báze definice 
dokazatelných formulí obsahuje axiómy, induktivní část pravidla vyvozování 
(axiómy se prohlašují za dokazatelné ex definitione a dále se říká, že jsou-li nějaké 
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